                《找规律——一一间隔排列》教学设计

教学内容：苏教版小学数学教材第48～49页“找规律”、“想想做做”第1～4题。

教学要求:

    1、让学生经历探索日常生活中间隔排列的两种物体个数关系以及类似现象中简单数学规律的过程，初步体会和认识这种关系以及其中的简单规律，并运用规律解决一些简单的实际问题。

    2、让学生感受数学与生活的广泛联系，培养学生用数学眼光观察周围事物，用数学的观点分析日常生活中各种现象的意识和能力，在探索活动中初步发展分析、比较和归纳等思维能力。

    3、激发学生对数学问题的好奇心，发展学生的数学思考，逐步形成与人合作的意识和学习的自信心。

教学重点：经历一一间隔现象中简单规律的探索过程。

教学难点：用恰当的方式描述这一规律。

教学过程：

    （一）课前游戏，引出规律

    游戏1：拍手游戏

    × ×┃×× ×┃× ×┃×× ×┃× ×┃×× ×┃

    × ×┃×× ×┃× ×┃×× ×┃× ×┃×× ×‖   

    师生一起拍手，发现规律。

    游戏2：手指游戏

引导学生发现手指根数和吸管根数之间的联系。

指出：当两种物体交替出现，也就是一个隔一个出现，在数学上称作一一间隔，这样的排列叫做一一间隔排列。

（二）开门见山，揭示课题

    （三）创设情境，探索规律

1、观察：夹子与手帕，小兔与蘑菇，木桩与篱笆一一间隔排列。

2、探究

师：这些一一间隔排列的物体之间有没有像手指和吸管一样的规律存在呢？大家数一数，填写在作业纸的表格一中。

师：仔细观察表格中每组两种物体的个数，把你的发现填在表格下面的横线上，然后在小组里交流。

①夹子和手帕

生：夹子个数比手帕块数多 1。

师：反过来？

生：手帕块数比夹子个数少 1。   

师：为什么夹子个数会比手帕块数多1，手帕块数比夹子个数少 1？

   ②小兔和蘑菇

生：小兔个数比蘑菇块数多 1，蘑菇块数比小兔个数个数少 1。

师：8只小兔中间有几个蘑菇？9只小兔呢？10只小兔呢？

师：为什么说得这么快？

生：根据规律说就快了。

③木桩和篱笆

生：树桩个数比篱笆个数多 1，篱笆个数比树桩个数少 1。

3、猜想

（1）提问：从位置上看，夹子、小兔、木桩在每组的排列中有什么相同的地方？

师：我们把处于一一间隔排列成一行两头的物体叫两端物体。（课件出示）

（2）师：每组中的两端物体相同吗？

（3）师：反过来，手帕、蘑菇、篱笆处于中间，就叫？

生：中间物体。（课件出示）

（4）师：猜一猜，两种物体一一间隔排成一行，两端物体相同，两端物体个数和中间物体个数之间有怎样的关系？如何用式子表示？

（四）动手操作，内化规律

展示交流。

师：看看他的3种不同摆法，小棒和圆在排列中有什么相同的地方吗？

师：小棒和圆一一间隔排成一行，两端都是小棒，我们发现的这些关系与前面猜想的规律一致吗？

（4）抽象规律模型

（课件出示）

师：大家用小棒和圆画出了许多摆法，我们可以用这样的图来表示（课件出示）。

师：看来，不管是什么物体，也不管有多少个，只要是一一间隔排成一行，两端相同，就有怎样的规律？谁来说说看？

师：反过来，中间物体个数？

（5）拓展延伸

师：两端是小棒时，100根小棒应摆几个圆片？100个圆片需要摆几根小棒？

（五）联系实际，巩固规律

1、寻找生活中具有一一间隔规律的物体

2、练习：

    （1）马路一边有25根电线杆，每两根电线杆中间有一个广告牌。一共有多少个广告牌呢？

    （2）折纸问题

（3）锯木问题

师：现在大家已经熟练掌握了规律，解决问题的速度就快了。

  （六）游戏过渡，拓展规律

1、排成一行，两端物体不同

（课件出示）

师：仔细观察，它们是一一间隔排列的吗？与前面排列有什么不同？

师：发现什么了？

2、围成一圈，首尾相连

（1）师：有12名男生排成一行，我们用小棒代替，如果用用圆代替女生，每2根小棒之间摆1个圆，你觉得需要几个圆？

师：这时候需要摆几个圆呢？11个圆够吗？

师：发现小棒根数和圆的个数有什么关系？

师：这种现象在生活中也很常见。

3、小小设计师

①桃红柳绿

（课件出示：小操场照片）

师：小操场的一周准备栽10棵柳树，每两棵柳树中间栽一棵桃树，可以栽桃树多少棵？

师：你是怎么想的？

②鲜花锦簇

师：学校计划在校园里按照一一间隔排列的规律来摆设红黄两种鲜花。有4盆黄花，那么需要多少盆黄花？

欣赏学生设计作品。

（七）总结评价，延伸规律

师：这节课很快就结束了，回忆一下，你在这节课学到了哪些知识？

师：能具体说一说吗？

师：这些规律都经过我们的观察分析、实验验证过。可以说，有规律的现象无处不在，只要我们善于观察，就一定能发现更多规律，解决更多问题。

板书设计：

                                      找规律

                                              一一间隔排列

            排成一行  两端相同       两端物体个数－中间物体个数＝1                                                                           

            排成一行  两端不同       两种物体的个数相等
